



Σιούφας και Συνεργάτες  
Δικηγορική Εταιρεία

## IP SCAN: Η ΠΡΟΔΙΑΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ

### IP SCAN: Η ΠΡΟΔΙΑΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ

Η προδιάγνωση της διανοητικής ιδιοκτησίας μιας επιχείρησης αποτελεί την αξιολόγηση κάθε άυλου περιουσιακού της στοιχείου και συμβάλει στον προσδιορισμό του τρόπου προστασίας των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας της, την αντιμετώπιση τυχόν παραβιάσεων των δικαιωμάτων αυτών, την αποτροπή πιθανών συγκρούσεων με ανταγωνιστές ή δυνητικούς εταίρους σε θέματα διανοητικής ιδιοκτησίας και κυρίως στο σχεδιασμό μιας στρατηγικής για την καλύτερη αξιοποίηση των δικαιωμάτων αυτών.

#### ➤ **ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΔΙΑΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ «IP SCAN»**

Η προδιάγνωση διανοητικής ιδιοκτησίας (**IP SCAN**) αποτελεί βασικό εργαλείο για την ανάπτυξη στρατηγικής διανοητικής ιδιοκτησίας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Ειδικότερα με αυτήν αναλύεται το επιχειρηματικό μοντέλο, τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες μιας επιχείρησης για την ανάπτυξη ενός χαρτοφυλακίου και τη σχεδίαση μιας στρατηγικής για τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας της, που θα είναι προσαρμοσμένη στις ανάγκες της επιχείρησης.



## ➤ ΠΟΙΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟ IP SCAN

Η προδιάγνωση διανοητικής ιδιοκτησίας καλύπτει όλα τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας, όπως σήματα, διπλώματα ευρεσιτεχνίας, σχέδια, υποδείγματα χρησιμότητας, γεωγραφικές ενδείξεις και μη καταχωρίσιμα στοιχεία ενεργητικού (όπως εμπορικά μυστικά, ονόματα επιχειρήσεων και ονόματα τομέα ή domain names).

## ➤ ΠΩΣ ΔΙΕΞΑΓΕΤΑΙ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ IP SCAN

Η διαδικασία προδιάγνωσης διανοητικής ιδιοκτησίας περιλαμβάνει την αξιολόγηση κάθε άυλου περιουσιακού στοιχείου που μπορεί να κατέχει μία επιχείρηση και ειδικότερα περιλαμβάνει:

- **Την προετοιμασία**, κατά την οποία η εταιρεία συμπληρώνει ένα ερωτηματολόγιο αυτοαξιολόγησης, προκειμένου να κατανοηθεί η σχέση της εταιρείας με τη διανοητική ιδιοκτησία.
- **Την ανάλυση**, κατά την οποία ο εμπειρογνώμονας διερευνά το επιχειρηματικό μοντέλο, αξιολογεί τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας και προσδιορίζει την πιο κατάλληλη στρατηγική διανοητικής ιδιοκτησίας για την εταιρεία.
- **Την Έκθεση**, κατά την οποία ο εμπειρογνώμονας παρουσιάζει τα πορίσματα της ανάλυσης και διατυπώνει συστάσεις σχετικά με τον τρόπο ενσωμάτωσης μιας στρατηγικής διανοητικής ιδιοκτησίας στο επιχειρηματικό σχέδιο μιας εταιρείας.

## ➤ ΕΚΘΕΣΗ IP SCAN

Πιο αναλυτικά, η Έκθεση του εμπειρογνώμονα διανοητικής ιδιοκτησίας περιέχει στοιχεία για το επιχειρηματικό μοντέλο της επιχείρησης και την εταιρική στρατηγική της, για την αναγνώριση και ανάλυση των υφιστάμενων δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και των περιουσιακών στοιχείων που σχετίζονται με αυτήν, καθώς και συστάσεις στρατηγικής για τον καλύτερο τρόπο διαχείρισης των περιουσιακών στοιχείων της διανοητικής ιδιοκτησίας της.

## ➤ ΠΟΙΟΣ ΠΑΡΕΧΕΙ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ IP SCAN

Η υπηρεσία IP Scan κατ' αρχήν παρέχεται από εμπειρογνώμονες που ορίζονται από τα εθνικά γραφεία διανοητικής ιδιοκτησίας. Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Ταμείου για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις<sup>1</sup> η υπηρεσία αυτή παρέχεται είτε από το εθνικό γραφείο διανοητικής

<sup>1</sup> Ταμείο Ideas Powered for Business SME fund.





ιδιοκτησίας είτε από εξουσιοδοτημένο εξωτερικό εταίρο, χωρίς όμως η υπηρεσία αυτή να προσφέρεται σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

➤ **Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ**

Η προστασία των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας είναι ο μόνος νόμιμος τρόπος αποφυγής της αθέμιτης αντιγραφής ή εκμετάλλευσης των μοναδικών προϊόντων ή υπηρεσιών μιας επιχείρησης.

Επιπλέον, η καταχώρηση των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας παρέχει - εκτός από νομική προστασία - αποκλειστικότητα και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μιας επιχείρησης στην αγορά, ενώ συγχρόνως μπορεί να αποτελέσει πηγή νέων εσόδων για την επιχείρηση (όπως από συμφωνία παραχώρησης άδειας εκμετάλλευσης).

➤ **ΠΟΙΟ ΤΟ ΟΦΕΛΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΔΙΑΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ**

Η προδιάγνωση της διανοητικής ιδιοκτησίας συμβάλει στην ενίσχυση της επιχειρηματικής ανάπτυξης και καθοδηγεί την επιχείρηση στην καταχώρηση και αξιοποίηση των δικαιωμάτων της διανοητικής ιδιοκτησίας της στο παρόν και το μέλλον.

**Ελεονώρα Αναγνώστου**

**Δικηγόρος**

**D.E.A. Droit Economique et Social**

**Université Paris IX – Dauphine**

